

编者按 2011年的背影渐行渐远,回顾一年来,中国投资市场在跌宕甚至有些许艰难的大背景下,前行依旧。2012年又迫不及待地打开新的日历。去日不可追,来日犹或期,亲,2011年,收成如何呢?2012年又将如何规划?在此,邀请您和我们一起“启龙年 惠生活”吧。

2011年伴随着经济迅猛发展,我市金融业也取得了喜人成绩—— 创造条件让更多群众拥有更多财产性收入



核心提示

□记者 李永高 通讯员 孙建新
实习生 王思路

党的十七大报告中首次明确提出:“创造条件让群众拥有更多的财产性收入。”我市金融业蓬勃发展带来了崭新的管理模式、发展理念和丰富多样的金融产品,老百姓成为最大受益者。

数据一 银行金融机构增至20家

市金融办负责人接受采访时说,截至2011年底,我市共有银行业金融机构20家,这些金融机构在服务经济社会发展和市民理财方面作用日益显著。

“银行多了,老百姓得实惠呀。”家住洛阳新区的孟女士说,“现在俺家这一片儿,有6个银行网点或自动取款机,查工资、缴水电费,再也不用跑冤枉路、排长队了”,“比去超市还方便”。

的确,如孟女士所言,遍布我市大街小巷的众多银行网点、自助银行、电子银行等,让广大市民享受到高品质、专业化的服务。

上周,到市委、市政府办公楼采访时,在2楼发现了一个“金融服务区”,里面并排放了工商银行、中信银行两部自助取款机。据相关人员介绍,这些设备是去年9月安装到位的,很好地服务了大家的工作与生活。

去年9月、10月,工行洛阳分行继政和路支行之后,又在太康路金城寨街交叉口、英才路设立了支行。

中行、交通、招商、浦发、光大、民生等银行也加快了营业网点和自助银行布点。

此外,市农信社吉利农商行,偃师、新安村镇银行,孟津村镇银行已相继开业。新型农村金融机构很好地促进了农村经济的发展。

数据二 银企对接融资600多亿

银行业的快速发展不仅有效激活了全市的金融市场,也成为广大企业发展的“助推器”。

去年3月,我市一家印刷企业的老总吴先生向记者诉苦,从前年开始,许多企业处境艰难,尤其是一些小型企业,“身子骨”本来就孱弱,最需要补充“营养”,但又常陷入“缺衣少食”的融资困境。

先后举办了2次大型银企洽谈会,合计累计签约项目2865个,签约资金394.92亿元。此外,还组织了多种类型和规模的银企对接会30余次,使签约资金达到614.6亿元。同时,每月召开各类小型资金协调会、项目推介会等,引导各金融机构扩大信贷投放,有效满足企业发展资金需求。

全年我市中小企业贷款余额近500多亿元,圆满实现了中小企业贷款“两个高于”(增量高于上年同期,增速高于各项贷款平均数)目标。

数据三 一年内四家公司上市

“2011年,通达电缆、北方玻璃、隆华传热、杜康控股等4家民营企业实现上市融资,共计融资26.97亿元。”如果市金融办的这组数据还不够直观的话,另一组数据可能更具说服力:目前,我市共有上市公司9家,累计融资148.97亿元,企业上市数量和融资额均位居全省第2位。

“直白一点讲,就是钱多了。”一位公司老总这样概括企业与资本市场“联姻”。

此言不虚,以我市首家成功上市A股的民企“通达股份”来说,3月3日上市当天一路飘红,每股申购价为28.8元,收盘价每股涨至

32.45元,涨幅达12.7%,发行普通股股票2000万股,一下子募集了5.76亿元资金。一个新的财富神话就此诞生。

同样,北玻股份发行价为每股13.5元,收盘价为18.38元,上市当日涨幅36.22%。

通达股份的老总史万福曾这样对媒体说:“谁买我的股票,就要让他赚钱,不然股东会骂,丢的是洛阳的人。”

为不断增强金融活力,我市还大力引进金融机构,去年有西部证券、中信万通证券、国信期货等多家金融机构入驻洛阳。目前,我市证券公司、期货公司分别达到10家、3家。

数据四 全市承保5000多亿元

“现在种麦和养猪都不怕了,由保险公司给咱风险保障。”伊滨区的农户老马说,交给保险公司几百元保费就能把种、养投入的本儿“保”住了。

从市金融办得到的数据显示:2011年我市对小麦、玉米、烟叶、能繁母猪等农业实行政策性保险,小麦投保72.57万亩,烟叶投保20.77万亩,玉米投保122.51万亩,能繁母猪共投保83000头,共签单保费为3651万元。

据市保险行业协会秘书长陈凡柱介绍,我市目前共有39家保险公司,从业人员近3万人,去年实现

保费收入可突破70亿元。截至11月底,财险同比增长22.27%,寿险同比增长13.74%,其中财险共承担了5000多亿元的保险责任,其中,财险2800亿元、寿险2500亿元。

2011年8月起,该协会和市公安局交警支队及全市19家财产保险公司推出了“车险快赔”服务。在市区道路上发生损失在2000元以下的投保机动车交通事故,基本上都可以“官方私了”。“车辆定损、保险理赔、事故定责”等“一站式”服务,既免去车主的多方奔波,也能引导车主在发生事故后及时撤离现场。

“明年春色倍还人”

“栽下梧桐树,引得凤凰来。金融业飞速发展的背后,是良好的金融生态环境与经济发展态势造就的良好金融投资环境。”洛阳师范学院商学院院长、教授刘玉来说,然而,“一花独放不是春,万紫千红满园香”,希望更多成长性好、具有自主创新能力和核心竞争力的民营企业,顺势而为,乘势而上,迈出走向资本市场的步伐。

据市金融办相关负责人透露,目前,洛阳银行引进战略投资、增资扩股和上市工作正加紧推进;轴研科技4.8亿元配股申请已通过发审会审核;中信重工、一拖股份、洛阳铝业、普莱柯生物4家企业在会审核。此外,新安电力8亿元企业债券、洛钼集团20亿元短期融资券也均顺利发行。

另外,市农信社宜阳联社筹建农商行已列入省农信改革规划;澳洲联邦银行在伊川设立的村镇银行正在进行内部装修和人员培训,预计春节后开业。

纠结与期盼



□席升阳

2011年已过去,可是它经济上的五大纠结却如竹刻般地遗存下来。

2011年的五大纠结:

第一是大力回收货币流动性与经济速度的迅速放缓。2011年,在流动性回收过程中,中国经济迅速放缓。仅以中国制造业采购经理指数(PMI)为例,从今年1月的55.8%起,一路走低,一直到11月份的49.0%,显示出中国的制造业已经进入衰退期。

第二是人民币的全面升值与进出口贸易的无望回调。在美元信用等级下调和欧债危机的影响下,人民币进入了较为全面的升值通道。这说明我国在欧元区、美元区的市场竞争力全面下降。与此相对应,我国贸易进口增长也由1月份的51%降到11月份的22.1%,出口由37.7%降到13.8%,贸易顺差收窄18.2%。这样的取向,在未来半年的走势之中不会有突然的反转。

第三是对通货膨胀与房地产业的严厉调控。CPI在1月份达到4.9%,7月份达到6.5%,然后逐月回落,到11月份降至4.2%,形成了一个抛物线。这说明,大力收回的流动性和三次上调存贷款利率对物价上涨的抑制作用明显。

再看一、二线城市的房价,2011年10月我国70个大中型城市中新建商品住宅(不含保障性住房)价格变动情况是:环比价格下降的34个,持平的20个,在上涨的16个城市中,涨幅均未超过0.2%;涨幅回落的59个。这说明,为时一年多的严厉调控终于初见曙光。

第四是民间借贷狂潮与中小企业的资金断流。温州老板和其他各地频频出现的跑路事件揭开了民间借贷的恐怖面纱。一些以民营担保公司、投资管理公司等身份出现的类金融组织在最近几年实施着高息揽储和高息放贷的功能,它是在对正规金融机构进行货币紧缩的反向衍生品。因为绝大部分的中小企业无法在正规金融机构实现融资,只好求助于民间的类金融组织。

第五是老百姓的投资渠道全面受阻,居民的财产性收入难以增长。老百姓的投资渠道不外乎以下几种:银行、股市、楼市、黄金、艺术品。

楼市则呈现出退房闹市和持币观望的两种景观。黄金价格在美国信用等级下调之后大涨,紧接着也进入了下跌区间。艺术品市场也出现了以频频流拍为标志的有价无市的状况。

2012年的期盼:

为使这五大纠结能够在2012年逐步缓解,笔者期盼:我国一定要逐步加大货币政策定向宽松的力度,要大力推进民间借贷合法化的进程,加快放贷人条例的出台步伐。以创新金融工具、拓宽金融市场空间为手段,来实现投资、消费这两架马车的拉动,从而使2012年经济结构和经济速度的目标得以保证。(作者系河南科技大学管理学院院长、教授)

